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Informacja 

o wynikach kontroli urządzeń spalających paliwa gazowe – promienników ciepła przeprowadzonych w I kwartale 2017 r.
Kielce, kwiecień 2017 r.



Stosownie do wytycznych Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów     w Warszawie, zawartych w programie DNR-702-519(1)/16/MK z dnia 29 grudnia 2016 r., Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w I kwartale 2017 r. przeprowadził kontrole urządzeń spalających  paliwa  gazowe – promienników ciepła w 2 placówkach  handlowych              na terenie województwa świętokrzyskiego, tj.:
           1. „SUN BEAM” Sp. z o.o., Błaszków 1S, 26-220 Stąporków;
           2. „DOM-SERWIS” CZĘŚCI AGD Agnieszka Gajos, ul. Pakosz nr 1, 25-040 Kielce.
           Celem kontroli było sprawdzenie i ocena, czy wprowadzone do obrotu gazowe promienniki ciepła spełniają wymagania określone w rozporządzeniu Ministra Gospodarki z dnia 21 grudnia 2005 r. w sprawie zasadniczych wymagań dla urządzeń spalających paliwa gazowe (Dz. U. Nr 263, poz. 2201; zwanego dalej: rozporządzeniem MG). 

Sprawdzeniem objęto następujące wyroby:

· promiennik gazowy ORGAZ SB-600, kod EAN 8681042340471, wyprodukowany przez ARHAN GROUP TALASLI IMALAT SAN. VE TIC. LTD. STI, Aydinli Mah.Tuzla Mermerciler Organize Sanayi Bolgesi 1 Sk. No: 14 Tuzla – Istambul, Turcja, importowanych przez „SUN BEAM” Spółka z o.o., Błaszków 1S, 26-220 Stąporków,

· promiennik gazowy ORGAZ SB-601, kod EAN 8681042340495, wyprodukowany przez ARHAN GROUP TALASLI IMALAT SAN. VE TIC. LTD. STI, Aydinli Mah.Tuzla Mermerciler Organize Sanayi Bolgesi 1 Sk. No: 14 Tuzla – Istambul, Turcja, importowanych przez „SUN BEAM” Spółka z o.o., Błaszków 1S, 26-220 Stąporków,

· gazowy promiennik turystyczny „SMYK”, wyprodukowany przez F.P.U.H. „AG” Aleksandra Grzywacz, 32-020 Wieliczka, ul. Spadowa 6 i 6a,

· gazowy promiennik turystyczny „RADEK”, kod EAN 5903240049042, wyprodukowany przez P.H.U. „PAMIR1” Export-Import, 92-616 Łódź,                    ul. Gwarna 16.
Ustalenia kontroli
          Ogółem zakwestionowano 3 partie wyrobów spośród wszystkich poddanych sprawdzeniu.
1.Oznakowanie CE i tabliczka znamionowa
         Stwierdzono, że na tabliczkach znamionowych wszystkich kontrolowanych wyrobów umieszczono  w sposób widoczny, czytelny i trwały oznakowanie CE, co jest zgodne z § 29 ust. 1 rozporządzenia MG.
       W przypadku wyrobów:  promiennik ciepła ORGAZ SB-600, kod EAN 8681042340471 oraz promiennik ciepła ORGAZ SB-601, kod EAN 8681042340495, stwierdzono następujące nieprawidłowości:

· brak po prawej stronie oznakowania CE numeru identyfikacyjnego jednostki notyfikowanej uczestniczącej w kontroli produkcji, co jest niezgodne z § 29 ust. 3 rozporządzenia MG,

· brak na urządzeniach lub tabliczce znamionowej nazwy handlowej urządzeń,         co jest niezgodne z § 30 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia MG,

· brak kategorii urządzeń, co jest niezgodne z § 30 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia MG,

· brak roku w którym umieszczono oznakowanie CE, z oznaczeniem dwóch ostatnich cyfr roku co jest niezgodne z § 30 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia MG. 
            W przypadku pozostałych wyrobów nie stwierdzono nieprawidłowości w tym zakresie.

2. Deklaracja zgodności
            Z uwagi na zaistnienie wątpliwości czy wyroby: promiennik ciepła ORGAZ SB-600, kod EAN 8681042340471 i  promiennik ciepła ORGAZ SB-601, kod EAN 8681042340495, spełniają zasadnicze lub inne wymagania oraz to, że kontrola była prowadzona                     u wprowadzającego wyroby do obrotu, w toku kontroli, na podstawie art. 40b ust. 2 ustawy o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2016 r., poz. 655 ze zm.) wystąpiono do kontrolowanego importera z żądaniem przedłożenia na w/w wyroby deklaracji zgodności, certyfikatów badania typu WE oraz dokumentów potwierdzających udział jednostki notyfikowanej w nadzorze nad produkcją przedmiotowych wyrobów.    

W odpowiedzi importer przedłożył dokument „EC CERTIFICATE OF CONFORMITY” wydany przez tureckiego producenta, z którego wynika, że wyroby „ORGAZ SB600”          i „ORGAZ SB601” spełniają wymagania dyrektywy 2009/142/EC. Z powyższego dokumentu wynika również, że badanie typu WE i nadzór nad produkcją był prowadzony przez jednostkę notyfikowaną o numerze 1312, tj. CERTIGAZ SAS z Francji. Jednostka ta posiada uprawnienia w zakresie dyrektywy Parlamentu Europejskiego            i Rady 2009/142/WE. Ponadto importer przedłożył kontrolującym certyfikat badania typu WE o nr 1312CM5577 z dnia 19 lutego 2013 r., wydany przez CERTIGAZ SAS.           Wynika z niego, że wyroby „ORGAZ SB-600” i „ORGAZ SB-601” spełniają wymagania dyrektywy 2009/142/WE. 
               W związku z tym, że na wyrobach brak było oznaczenia modelu, nie można było również w sposób jednoznaczny powiązać poddanych kontroli wyrobów z dokumentami otrzymanymi od importera. Oznaczenie dot. typu/modelu wyrobów tj. „SB-600” i „SB-601” znajduje się tylko na opakowaniach wyrobów.
              W przypadku pozostałych wyrobów poddanych sprawdzeniu nie występowano   do wprowadzających do obrotu o dokumenty potwierdzające przeprowadzenie procedury oceny zgodności promienników gazowych.
3. Informacje warunkujące bezpieczne użytkowanie
          W toku kontroli sprawdzono, czy zostały spełnione wymagania określone w § 6, 7 i 8 rozporządzenia MG w zakresie:

· ciśnienia zasilania paliwem gazowym oraz ograniczenia w użytkowaniu tych urządzeń, w szczególności, gdy urządzenia powinny być instalowane wyłącznie    w miejscach, w których znajduje się odpowiednia wentylacja,

· instrukcji użytkowania i konserwacji przeznaczonej dla użytkownika,

· instrukcji technicznej przeznaczonej dla instalującego urządzenie.
             Ustalono, że w przypadku wyrobów: promiennik ciepła ORGAZ SB-600, kod EAN 8681042340471 i promiennik ciepła ORGAZ SB-601, kod EAN 8681042340495 importowanych przez „SUN BEAM” Spółka z o.o., Błaszków 1S, 26-220 Stąporków,      brak było dołączenia następujących informacji:
a) zamieszczonych bezpośrednio na wyrobach:
· brak nazwy handlowej i rodzaju pojemników na gaz przeznaczonych dostosowania        z urządzeniem w formie: „To urządzenie powinno być używane tylko z XYZ¹ na butan-propan (pojemnikiem² )”, gdzie odnośnik 1 oznacza np. nazwa handlowa A, model B, natomiast odnośnik 2 oznacza pojemnik jednorazowy lub butla do wielokrotnego napełniania, co jest niezgodne z § 6 ust. 2 rozporządzenia MG            z uwzględnieniem pkt 7.1e) normy PN-EN 521:2008,

· brak tekstu za pomocą liter o wysokości co najmniej 3 mm - „Używać tylko na zewnątrz pomieszczeń”, co jest niezgodne z § 6 ust. 2 rozporządzenia MG                 z uwzględnieniem pkt 7.1f) normy PN-EN 521:2008,
·  brak tekstu: „Przed użytkowaniem tego urządzenia należy przeczytać instrukcję”,         co jest niezgodne z § 6 ust. 2 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 7.1g) normy PN-EN 521:2008,

· brak tekstu: „OSTRZEŻENIE: dostępne części mogą być bardzo gorące. Trzymać młodsze dzieci z dala od urządzenia”, co jest niezgodne z § 6 ust. 2 rozporządzenia MG  z uwzględnieniem pkt 7.1h) normy PN-EN 521:2008;
b) zamieszczonych na opakowaniach wyrobów:
· brak informacji o rodzaju stosowanego gazu, co jest niezgodne z § 6 ust. 2 rozporządzenia MG z uwzględnieniem wymagań pkt 7.1c) normy PN-EN 521:2008,
·  brak nazwy handlowej i rodzaju pojemników na gaz przeznaczonych do stosowania  z urządzeniem w formie: „To urządzenie powinno być używane tylko z XYZ¹ na butan-propan (pojemnikiem² )”, gdzie odnośnik 1 oznacza np. nazwa handlowa A, model B, natomiast odnośnik 2 oznacza pojemnik jednorazowy lub butla do wielokrotnego napełniania, co jest niezgodne z § 6 ust. 2 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 7.1e) normy PN-EN 521:2008,

· brak tekstu za pomocą liter o wysokości co najmniej 3 mm - „Używać tylko na zewnątrz pomieszczeń”, co jest niezgodne z § 6 ust. 2 rozporządzenia MG                 z uwzględnieniem pkt 7.1f) normy PN-EN 521:2008,

· brak tekstu: „Przed użytkowaniem tego urządzenia należy przeczytać instrukcję”,        co jest niezgodne z § 6 ust. 2 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 7.1g) normy PN-EN 521:2008;
     c)   w instrukcjach użytkowania i konserwacji: 
· brak tekstu: „Ważne: Przeczytać uważnie instrukcję użytkowania w celu zaznajomienia się z urządzeniem przed podłączeniem go do pojemnika na gaz. Zachować tę instrukcję na przyszłość”, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.1 normy PN-EN 521:2008,

· brak we wprowadzeniu do instrukcji nazwy producenta (lub dystrybutora) i jego znaku identyfikacyjnego, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG                             z uwzględnieniem pkt 8.2a) normy PN-EN 521:2008,

· brak wprowadzenia zawierającego informacje o rodzaju gazu, kategorii urządzenia          i rodzaju stosowanego pojemnika na gaz za pomocą zdania: „To urządzenie powinno być używane tylko z XYZ¹ na butan-propan (pojemnikiem² )”, gdzie odnośnik 1 oznacza np. nazwa handlowa A, model B, natomiast odnośnik 2 oznacza pojemnik jednorazowy lub butla do wielokrotnego napełniania, po tym zdaniu powinno być podane ostrzeżenie: „Usiłowanie podłączenia innych rodzajów pojemników na gaz może stwarzać niebezpieczeństwo”, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.2c) normy PN-EN 521:2008,

· brak informacji określających oznakowanie dyszy jeśli jest wymienialna, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.2d) normy PN-EN 521:2008,

· brak znamionowego strumienia gazu w [g/h] i obciążenia cieplnego w [kW] (Hs),         co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.2e) normy    PN-EN 521:2008,

· brak informacji dot. wskazania: „Sprawdzić, czy uszczelnienia między urządzeniem a pojemnikiem są na swoim miejscu i w dobrym stanie przed przyłączeniem pojemnika na gaz”, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG          z uwzględnieniem pkt 8.3a) normy PN-EN 521:2008,

· brak rysunków pokazujących położenie tych uszczelnień, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.3b) normy PN-EN 521:2008,

· brak wskazania: „Nie używać urządzenia, jeżeli ma ono uszkodzone lub zużyte uszczelnienia”; „Nie używać urządzenia, które jest nieszczelne, uszkodzone lub które nie działa prawidłowo”, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG                   z uwzględnieniem pkt 8.3c) normy PN-EN 521:2008,

· brak wskazania, że pojemniki na gaz powinny być wymieniane w dobrze przewietrzanych miejscach, najlepiej na zewnątrz pomieszczeń, z dala od jakichkolwiek źródeł ognia, takich jak otwarty płomień, palniki pilotowe, grzejniki elektryczne i z dala od innych ludzi, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG       z uwzględnieniem pkt 8.3g) normy PN-EN 521:2008,

· brak tekstu: „OSTRZEŻENIE: dostępne części mogą stać się bardzo gorące. Trzymać młodsze dzieci z dala od urządzenia”, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.4a) normy PN-EN 521:2008,

·  brak informacji dotyczących prawidłowego sposobu połączenia urządzenia                      z pojemnikiem na gaz, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG                               z uwzględnieniem pkt 8.5b) normy PN-EN 521:2008, 
· brak informacji dotyczących zjawiska migotania, które może pojawić się podczas rozgrzewania się lub przemieszczania urządzenia oraz czasu trwania wstępnego nagrzewania; czas ten powinien być określony, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.6c) normy PN-EN 521:2008,

· brak informacji: „Przed odłączeniem pojemnika na gaz sprawdź, czy palniki są wygaszone”, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.7b) normy PN-EN 521:2008, 

· brak informacji określających wszystkie szczegóły jak odłączyć pojemnik na gaz, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.7c) normy PN-EN 521:2008, 

· brak informacji: „ Przed podłączeniem nowego pojemnika na gaz do urządzenia sprawdź uszczelnienia”, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG                           z uwzględnieniem pkt 8.7d) normy PN-EN 521:2008, 

· brak informacji: „Wymieniaj pojemnik na gaz na zewnątrz pomieszczeń i z dala od ludzi”, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.7e) normy PN-EN 521:2008, 

· brak informacji dotyczących czyszczenia dyszy jeżeli to jest konieczne, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.8a) normy PN-EN 521:2008, 

· brak informacji dot. identyfikacji uszczelnień, które mogą być wymieniane przez użytkownika i sposobu ich wymiany oraz identyfikacji niemetalowych elementów promieniujących, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.8b) normy PN-EN 521:2008, 

· brak wskazania jak przesłać urządzenie z powrotem do producenta lub do ośrodka napraw, co jest niezgodne z § 8 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 8.9b) normy PN-EN 521:2008. 
 Ponadto stwierdzono inne nieprawidłowości takie jak: 
· w przypadku obydwu wyrobów istnieje możliwość zdemontowania reduktora ciśnienia z użyciem klucza płaskiego, nakrętka łącząca reduktor z elementem grzewczym jest dostępna dla użytkownika, co stanowi niezgodność z § 14 ust. 3 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 5.4.1 normy PN-EN 521:2008,
·  w przypadku promiennika gazowego SB – 600 brak było osłony płyty grzewczej, co stanowi niezgodność z § 6 ust. 1 rozporządzenia MG z uwzględnieniem pkt 5.17 normy PN-EN 521:2008;
            W przypadku  gazowego promiennika turystycznego „SMYK”, wyprodukowanego przez F.P.U.H. „AG” Aleksandra Grzywacz, 32-020 Wieliczka, ul. Spadowa 6 i 6a stwierdzono brak na urządzeniu i jego opakowaniu informacji o konieczności przeczytania instrukcji przed rozpoczęciem użytkowania urządzenia, co jest niezgodne       z § 6 ust. 2 rozporządzenia MG, posiłkując się wymaganiami pkt 7.1g) i 7.2 normy PN-EN 521:2008. Stwierdzono, że przedmiotowa informacja znajdowała się w instrukcji obsługi urządzenia. 
4. Sprawdzenie dokumentacji technicznej
           W toku przeprowadzanych kontroli nie występowano do osób zobowiązanych do przechowywania dokumentów związanych z oceną zgodności, tj. producentów lub importera w sprawie przedstawienia sprawozdań z przeprowadzanych badań bądź pełnej dokumentacji technicznej.

5. Badania organoleptyczne i laboratoryjne
           W wyniku podejrzenia, że  wyroby: promiennik ciepła ORGAZ SB-600, kod EAN 8681042340471 oraz promiennik ciepła ORGAZ SB-601, kod EAN 8681042340495,   mogą nie spełniać zasadniczych i innych wymagań, celem przeprowadzenia oceny organoleptycznej pobrano próbki wyrobów (po 1 szt. każdy) do badań organoleptycznych. Równocześnie z pobraniem próbek do badań organoleptycznych, pobrano z tej samej partii i zabezpieczono próbki kontrolne przedmiotowych wyrobów (po 1 szt. każdy).
          W wyniku przeprowadzonych badań organoleptycznych stwierdzono, że w/w wyroby nie spełniają zasadniczych i innych wymagań określonych w § 6 ust. 1 i 2, § 8, § 14 ust. 3, § 29 ust. 3 i § 30 ust. 1, pkt  2, 4 i 5 rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 21 grudnia 2005 r. w sprawie zasadniczych wymagań dla urządzeń spalających paliwa gazowe      (Dz. U. nr 263, poz. 2201) z uwzględnieniem wymagań normy PN-EN 521:2008 Wymagania dotyczące urządzeń spalających skroplone gazy węglowodorowe (C3-C4) – Przenośne urządzenia gazowe o ciśnieniu zasilania równym prężności par gazów skroplonych.
6. Wykorzystanie wyników kontroli
             Z uwagi na poważne zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia użytkowników,            na podstawie art. 40k ust. 1 ustawy o systemie oceny zgodności Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej w toku kontroli zakazał w drodze decyzji nr 36/2017 z dnia 20 lutego 2017r. udostępniania wyrobów: promiennik ciepła ORGAZ SB - 600, kod EAN 8681042340471 w ilości 602 sztuk i promiennik ciepła ORGAZ SB - 601, kod EAN 8681042340495 w ilości 554 sztuk, na okres 2 miesięcy z nadaniem niniejszej decyzji rygoru natychmiastowej wykonalności.   W związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami akta sprawy zostały przekazane do Prezesa UOKiK celem ewentualnego wszczęcia postępowania administracyjnego. Po otrzymaniu informacji o wszczęciu postępowania skierowano zawiadomienie o podejrzeniu popełnienia przestępstwa do organów ścigania.
           W przypadku zakwestionowanego promiennika gazowego „SMYK”, na podstawie art. 40k ust. 2 ustawy o systemie oceny zgodności wystąpiono do  producenta o podjęcie dobrowolnych działań naprawczych. Producent podjął dobrowolne działania polegające na zamieszczeniu na wyrobie i jego opakowaniu brakującej informacji o konieczności przeczytania instrukcji przed rozpoczęciem użytkowania. Działania te uznano za wystarczające. W związku  ze stwierdzoną niezgodnością skierowano zawiadomienie        o podejrzeniu popełnienia przestępstwa do organów ścigania.

W I kwartale 2017 r. tut. inspektorat wydał 2 opinie dotyczące urządzeń spalających paliwa gazowe na potrzeby urzędów celnych – obie negatywne.
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